

1957年10月1日创刊



2023年2月
(癸卯年正月十七)

7 星期二 | A9

今年1月深圳AED又救两人

羊城晚报讯 记者王俊报道：记者从深圳市急救中心了解到，在2023年1月，深圳公共场所的“救命神器”AED又助力完成了两场急救。

1月12日20时43分，苏先生在深圳地铁2号线湾厦站内等候地铁时突然晕倒。同行的同事学过急救，初步判断苏先生无反应、无呼吸后，一边大声呼救，一边开始心肺复苏。地铁站内工作人员分头参与急救，拨打120急救电话，用AED进行抢救。20时58分，120急救人员到达现场接手急救时，查体显示苏先生各项生命

体征基本正常，送入医院安装一个心脏支架后恢复良好。

1月18日下午，姜先生到福田体育公园田径场跑步锻炼。15时49分，姜先生突然晕倒在跑道上。1分钟后，目击者、爱心市民第一时间拨打120急救电话，随后大声呼唤会急救的人过去帮忙。同在田径场内跑步的吴美英子和跑友们一起开展接力抢救。15时58分，福田体育公园工作人员和深圳运动康复门诊部的医护人员赶到现场用AED进行急救，直至120救护车到来。经120救

护车送入中山大学附属第八医院接受进一步检查治疗后，姜先生的心脏被植入ICD（植入式心律转复除颤器），目前已顺利出院。

据了解，深圳自2017年启动“公众除颤计划”以来，全市已在地铁、火车站、机场、学校、体育场馆等公众场所安装配置“救命神器”AED共2.3万台，覆盖率位居全国第一。截至2022年12月31日，这些公众场所的AED已累计使用213次，成功助力挽救56人，其中年龄最大的75岁、最小的仅7岁。

研究显示：
回乡探亲
让兔年春节
更幸福

羊城晚报讯 记者沈婷婷、通讯员马明霞报道：兔年春节人们过得怎样？香港中文大学（深圳）经管学院及深圳市人工智能与机器人研究院院长讲座教授贾建民、清华大学文科资深教授薛澜和博士生袁春、香港大学副教授贾轼等组成的研究团队在春节前后开展了全国性问卷调查。调查结果显示，兔年春节期间，“比较开心”以上人群占比为83.1%，“异地探亲或旅游过年”民众的春节幸福感与去年相比有显著提升。

研究团队于2022年12月下旬和2023年春节假期后在Credamo调研平台对3000多位民众开展两次调查，共收集有效问卷5276份，样本来自全国249个城市，年龄段以20岁至50岁、有春节探亲需要的群体为主，覆盖各类社会群体与收入阶层。

调查显示，兔年春节期间，民众“异地探亲或旅游过年”与“就地过年”的春节幸福感分别为5.79和5.30，介于“比较开心”与“开心”（1为最低值，7为最高值）。总体上，“比较开心”以上人群占比为83.1%。

今年，人们的春节出行意愿提升。调查显示，今年春节选择“就地过年”的人群占比为63.5%，显著低于2022年的76.06%。春节前的调查显示，倾向“异地探亲或旅游过年”的人群要比“就地过年”的人群在平日的压力感更大、生活满意度较低。春节假期过后，前者通过春节返乡探亲或旅行的方式提升了春节幸福感，减少了上述差距。

人们的春节出行计划中，98.17%为探望父母和老人，22.23%为探望孩子和配偶，49.48%为探望其他亲朋好友，12.35%为旅游度假。调查显示，春节期间选择旅游度假的群体的春节幸福感最高（9.50）。

模型分析显示，春节期间，人们与亲人团聚、朋友聚会是提升春节幸福感的主要途径。在春节期间，与“就地过年”的人群相比，“返乡探亲过年”的人群与亲人团聚对春节幸福感的积极影响更强；同时，观看央视春节晚会会更加显著地提升“就地过年”人群的幸福感。此外，新冠疫苗剂次与春节幸福感正相关，剂数接种越多的民众其春节幸福感越高，尤其是接种四针以上的群体。

调查结果显示，疫情感知风险和防护行为不再是影响人们春节幸福感和生活满意度的主要因素。已感染群体与未感染群体在疫情感知风险、感知压力，以及春节幸福感等方面并没有显著性差异，相反已感染人群的日常活动和旅游更多。已感染人群中，有26.7%的民众表示今年有海外旅游计划，而非感染人群中的比例为17.2%。

春节前后两期调查的配对检验结果显示，随着自身感染经历和疫情防控的变化，民众的感知风险已经从高峰期的5.39回落到4.64，显著降低14.0%；与疫情高峰期相比，疫情对于民众心理情绪的困扰程度减少48.7%；民众的感知压力降低10.8%；人们的社交、聚会、购物、餐馆等日常行为恢复57.3%，旅游活动增加64.2%；民众的生活满意度也有明显提升（4.2%）。

同时，很多民众仍然对新冠病毒保持一定的警惕性，仍然有58.4%的受调人群比较担心自己可能感染或再次感染新冠病毒，69.3%比较担心家人可能再次感染。75.2%的受调人群计划今年继续接种新冠疫苗，45.2%的人考虑在半年内接种。

湾区新闻部主编/责编 李程
美编 归彩玉/校对 黎松青

深圳中小学花式迎开学

为孩子们准备开学惊喜，仪式感满满

文/图 羊城晚报记者 沈婷婷

春暖花开之际，2月6日，深圳普通中小学校、幼儿园春季学期正式开学，校园又迎来了活力满满、朝气蓬勃的孩子们。新学期开学首日，不少学校特地为孩子们准备了开学惊喜，仪式感满满。



深圳中小学开学



学生头戴自制手工“新年兔兔帽”走进校门

B 校长开讲勉励学子

“在学生时代能够遇到好老师的老师是一生的幸运，能够结识优秀的学习同伴是一生的福分。”2月6日，深圳中学高中部2022-2023学年第二学期开学典礼举行，深圳中学校长朱华伟以《善士斯友善，微尘汇聚星光》为题分享他对教育的思考感悟以及对师生的期望，发人深省。

朱华伟在演讲中表示，“好的教育是你在一个好的学校里，遇到了一生可以效仿的典范和崇敬的榜样。”他寄语学生们要放眼全国、全世界，与自己感兴趣领域中最厉害的人建立联系，提升格局、开阔视野。

同时与优秀者同行，与智者相伴，以谦虚的姿态发现他人的优势，用开放的心态寻求他的支持，“你们不仅有可能在与他人的合作中打开一个新的世界，而且可以共同努力，携手让这个世界变得更好。”

朱华伟说。深圳实验学校副校长、高中部执行校长邓旭在开学典礼中致辞时说道：“实验学校一直以来高扬爱国主义教育、健全人格教育、素质教育三面大旗，我们深知也坚信分数并不是教育的全部内容，更不是教育的根本目标。‘育分’固然重要，‘育人’更加关键，取得较好的分数的同时，更加重视加强学生人格、价值、修养、意识等内在的厚蓄，让教育回归育人立德、涵养灵魂、传递善美、崇尚人格的本质，为学生的未来发展或终身发展打下坚实的基础。”他勉励学子，要脚踏实地，埋头苦干，不驰于空想，不骛于虚声；要笃实好学，尊重实际，不违背规律，不盲目蛮干；要求真务实，注重实效，不做表面文章，不要花拳绣腿。为者常成，行者常至，高中部靠实干创造了辉煌的过去，还要靠实干开创更加美好的未来。



开学第一天举行升国旗仪式

新学期开启之际，深圳市第一职业技术学校党委书记、校长唐飞给全校同学上了2022-2023学年第二学期思政（升学）第一课。新的一年，寄语同学们：要有一颗爱国之心，练就一身过硬的本领，培养一项陪伴终生的爱好，塑造一个有趣的灵魂。

他希望同学们树立为国家强大而努力拼搏的理想，发奋学习；不断延伸生命的宽度、高度和长度。能爱自己，也为他人带去温暖，力争将来成为高精尖专业人才，为中国建设技能型社会贡献智慧和才华，让青春在担当奋斗中绽放绚丽之花。

调查结果显示，疫情感知风险和防护行为不再是影响人们春节幸福感和生活满意度的主要因素。已感染群体与未感染群体在疫情感知风险、感知压力，以及春节幸福感等方面并没有显著性差异，相反已感染人群的日常活动和旅游更多。已感染人群中，有26.7%的民众表示今年有海外旅游计划，而非感染人群中的比例为17.2%。

春节前后两期调查的配对检验结果显示，随着自身感染经历和疫情防控的变化，民众的感知风险已经从高峰期的5.39回落到4.64，显著降低14.0%；与疫情高峰期相比，疫情对于民众心理情绪的困扰程度减少48.7%；民众的感知压力降低10.8%；人们的社交、聚会、购物、餐馆等日常行为恢复57.3%，旅游活动增加64.2%；民众的生活满意度也有明显提升（4.2%）。

同时，很多民众仍然对新冠病毒保持一定的警惕性，仍然有58.4%的受调人群比较担心自己可能感染或再次感染新冠病毒，69.3%比较担心家人可能再次感染。75.2%的受调人群计划今年继续接种新冠疫苗，45.2%的人考虑在半年内接种。

2022年深圳教育各项工作成绩斐然

进入2023年，深圳教育系统盘点了2022年各项大事，其中首屈一指的当数学位建设扩容提质驶入“快车道”。2022年，全市新改扩建中小学校、幼儿园182所，新增基础教育学位20.6万座，再创历史新高。自2020年百万学位攻坚计划实施以来，已累计新改扩建中小学校、幼儿园467所，新增43.7万个学位。国内首创高中国际模式，新建公办普高18所，推动全市普高录取率达到70%，公办普高录取率达到54%，比大规模学校建设前分别提高了8、10个百分点。

2022年，深圳印发《深圳市公办中小学集团化办学实施方案》，新建23个公办义务教育学校集团，全市公办义务教育学校集团达到53个。实现市属优质学校到各区办学全覆盖，新建义务教育学校集团化办学全

覆盖。各教育集团充分发挥优质资源辐射引领和带动作用，推动成员学校优势互补，努力实现“家门口的学校就是好学校”。出台《深圳市校长教师交流轮岗指导意见》，推动基础教育师资均衡配置和有序流动。

去年，深圳的高等教育保持快速发展态势，南方科技大学入选国家“双一流”建设设计划。其中，数学学科入选“双一流”建设学科，实现深圳市“双一流”高校零的突破，也是中国最“年轻”的“双一流”高校之一。深圳大学等8所高校启动实施深圳市高水平大学建设方案。深圳零一学院揭牌成立，开展拔尖创新人才培养。深圳大学深圳南特金融科技学院获教育部批准正式设立，是深圳市第三个获批的非独立设置中外合作办学机构。深圳音乐学院、深圳理工大学、天津大学佐

治亚理工深圳学院永久校区开工建设。

2022年11月6日，西丽湖国际科教城X9高校院所联盟成立，在课程互选学分互认、课程资源共建共享、教师互聘跨校授课、文体交流比赛、科研仪器设备共享、图书数据资源共享、联合开展人才培养、重大科研项目协同攻关、科教产教融合、体制机制改革等十大领域推动开展全方位、宽领域、多层次的紧密合作。2022年秋季学期共开设79门共享互选课程、开放1142个选课名额，课程层次涵盖本科、研究生课程，课程类型涵盖优质通识教育课程、“双一流”建设学科课程、学科交叉融合课程、科学实验课程等。11月，X9联盟第一届赛艇联赛成功举办，共有24支队伍、360名选手参赛，在线直播观看超过400万人次。